

践行初心使命 勇于担当作为

深耕史志资源 赓续孝义文脉

——孝义史志工作发展纪略

党史方志事业承担着为党立言、为国存史、为民修志的职责,也肩负着挖掘、弘扬地方文化时代价值、讲好地方故事,服务地方高质量发展的光荣使命。自上世纪80年代初期,孝义县志编纂委员会、孝义县党史资料征集办公室相继成立,到今天,孝义的史志工作已经走过了30多年的奋斗历程。30多年来,孝义史志部门始终以服务地方改革发展、宣传和弘扬正能量为己任,认真履行“为党编纂红色家谱、为方编修精志佳鉴”的光荣使命,聚焦主业主责,积极拓展服务职能,不断厚植发展优势,推动孝义史志事业全面发展。

守土尽责 潜心编研

上世纪80年代,孝义史志事业蹒跚起步。为编修《孝义县志》《孝义地方党史资料丛书》等史志基础书籍,史志工作者沉下身子,抢救性地收集资料,靠着步行骑车,向县内及临近地方知情人士收集资料。百余人次通过坐火车、汽车赴全国各地图书馆、档案馆,见有关革命人士,收集资料,足涉全国28个省、市,收集资料500余万字。先后创办《党史资料通讯》《孝义地方史志通讯》《孝义党史》《孝义年鉴》等刊物。《中共孝义市历史大事记述》获二等奖;《烽火集》《洪赵独立支队史料选编》获三等奖。《孝义县志》十年磨一剑,先后获得全国新编地方志优秀成果一等奖、山西省优秀志书特等奖殊荣,成为全国志书楷模。

到了90年代中后期,孝义史志事业开始进入初步发展期。这一阶段,史志研究范围得到有效拓展,各种史志编研成果不断涌现。党史研究方面,革命事件、革命人物研究开始兴起,代表作有《马佩勋传》等,完成《战

斗的旗帜——任德胜》《抗日县长傅立民》《孝义知青史》《南下干部简介》《农业学大寨》等专题研究。地方志研究方面,《孝义续志》荣获山西省优秀地方志成果评比优秀奖,部门志、行业志、发展史、乡镇村志等基层修志之风开始盛行,《孝义道路建设志》《孝义公安志》《孝义邮电志》《孝义市土地志》《孝义金融志》《孝义城乡建设志》《孝义广播电视志》《孝义烟草志》《孝义粮食志》《孝义人民医院志》《孝义电力工业志》《中共孝义市组织史资料》《孝义市统战史》《孝义经济体制改革二十五年回眸》《改革开放三十年》《灌溪镇志》《城关乡志》《楼东村志》等40余部志书相继出版面世。同时,开展旧志整理工作,将清雍正、乾隆、光绪三本《孝义县志》点注出版发行。

2010年之后,孝义史志事业发展步伐日益加快,史志研究做实做深。党史研究更加注重盘活红色文化,为现实服务。编纂出版《中国工农红军晋西游击队》《从抢救到研究——孝义党史工作30年回顾与展望》《廿一飞纪念文集》《红军东征在孝义》《吕梁山中报国亭》《杨汉三传略》等书籍,完成《晋西南省委和杨尚昆在孝义》《全云领导的地下党》《孝义土改斗争》《邓小平领导开辟晋西南抗日工作——邓小平在孝义》《回家——追寻马佩勋的人生道路》等重点专题的研究。地方志研究则秉持求真务实的工作理念,不断拓展地方志载体,持续丰富地方志研究形式与内容。以打造具有一定规模的方志文化项目作为主攻方向,筹划实施了《孝义市志》、“地情信息丛书”等文献的编纂,变零散的、单项的地情资料为系统性、规模化的文化资源开发。积极拓展地方志编纂空间,初步形成了以市志为主体,年鉴为补充,地情资料、专志专史、乡镇村志多元发展“一体两翼、三管齐

下”的修志格局。先后编纂出版《孝义交通志》《孝义工商行政管理志》《翻天覆地二十年》《孝义人物》《孝义民营经济发展史》《兑镇镇志》《下栅乡志》《梧桐镇志》《刘家山村志》《南姚村志》《偏城村志》等30余部志书。借鉴吸收南方省市优秀年鉴长处,大胆创新《孝义年鉴》结构与内容,年鉴的品牌效应得以凸显,入围中指组公布的全国精品年鉴名单。

多点开花 宣教创新

传统的史志宣教主要是依托出版的史志书籍期刊,开展一些读史用史、读志用志的活动。

2010年以来,随着6个红色纪念馆的新建(扩建)开放,孝义史志宣教方式变得逐渐新颖多样,史志工作更加贴近群众,起到了引导市民知我爱我孝义的作用。面向机关单位的党史讲座、市情教育讲座频频举办;相继开展纪念抗日战争胜利七十周年和纪念红军东征八十周年征文活动、抗战七十周年图片展、李恩逵红色图片展、建国70周年图片展等活动。截至2019年底,全市6个红色纪念馆累计接待省内外参观者16.6万人次。与皮影木偶剧团共同创作的抗战题材皮影戏《抗日模范村——母亲之歌》搬上舞台,黄河电视台等媒体进行了报道,并受到了省委党史办的关注;参与专题片《孝义解放》、纪录片《赤子丹心——马佩勋》等拍摄;配合人民网完成对石践抗日模范村的报道;以兑镇镇石践村抗日模范村历史事件为背景,与背景星影文化传媒有限公司合作,拍摄30集抗战历史电视剧《不容侵犯》;与孝义电视台联合开展的“抗战岁月 孝义记忆”在民生零距离栏目播出25期;结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,编印《中共孝义党

史简明读本》,丰富全市党员干部学习教材。与山西电视台合作为大型专题片《地名中国·孝义篇》撰写电视脚本;配合中央电视台拍摄《中国影像方志》(孝义篇)专题片。

深度融合 持续提升

2019年3月,机构改革之后,中共孝义党史研究室(孝义市地方志研究室)正式成立。面对新形势、新任务、新要求,孝义市委党史研究室始终坚持正确政治方向,紧紧围绕孝义市委、市政府中心工作,力促史志业务深度融合,提高史志服务能力,史志工作发展开启新篇章。

科学谋划史志工作,先后实施了《中国共产党历史大事记(2006—2015)》《沧桑巨变孝义大事记》《孝义年鉴2019卷》《孝义党史》等史志文献期刊的编纂,累计成书400余万字。其中《孝义年鉴》已连续出版17卷,基本形成了完整的市情资料辑存体系;《孝义党史》出版达100期。启动革命年代外调干部调研工程研究,深入湖南长沙、四川、青海等地搜集整理南下干部150余人的资料,成书10万余字。做好全市纪念馆业务指导工作,并为阳泉曲镇碾头村红色教育拓展延伸基地项目提供专业指导,助推红色旅游发展。开展基层修志业务指导,跟踪服务《孝义工会志》《孝义人大志》等,审修《南头村志》。

日征月迈,鼓点铿锵。孝义市委党史研究室将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,切实担负起“党史姓党、党史育党、党史为党、党史护党”的使命担当,进一步做好史志研究,传承红色基因和地域文化,讲好孝义故事,为孝义高质量发展提供坚实的文化支撑。

本报通讯员

汾阳市市场监督管理局

在全省知识竞赛中拔得头魁

本报讯(记者 曹永亮 通讯员 张增秀 冀有荣)近日,省市场监督管理局通报了全省“市场监管·消费维权”法律知识竞赛活动情况,汾阳市市场监督管理局以优异成绩独占鳌头。

据悉,在为期20天的竞赛时间里,汾阳市市场监督管理局178名参赛人员以积极奋进的态度、坚持不懈的精神在全省20745名参赛者中脱颖而出,18名同志以优异的成绩进入全省前50名,获得了优秀个人奖。省市场监督管理局专门对汾阳市市场监督管理局进行了表扬:“汾阳市市场监督管理局采取召开活动部署会、制定活动方案、印发试题汇总等方式,为取得竞赛好成绩奠定了基础。”

2020年3月1日到3月20日,3·15消费者权益日活动期间,为提升全社会尊法学法守法用法意识,提高市场监管部门维护市场秩序和消费者合法权益的能力水平,省市场监督管理局组织开展了全省“市场监管·消费维权”法律知识竞赛活动。

汾阳市市场监督管理局对此次活动高度重视,积极响应、周密部署、精心组织,统筹兼顾疫情防控工作和知

识竞赛,专门召开了“市场监管·消费维权”法律知识竞赛活动安排动员会,下发了《汾阳市市场监督管理局关于开展“市场监管·消费维权”法律知识竞赛活动方案》的通知。对文件中涉及的工作做了具体安排和布置,并对活动提出了具体要求,全力动员全局在职人员,包括所有局领导踊跃参赛,坚持每日答题。通过印制学习资料、专题讨论、分组复习、辅导答疑等形式,掀起了一轮学法守法用法新高潮。组织领导团队每天总结汇总成绩和出现问题原因,及时与省市局沟通解决比赛出现的异常情况。整整20天,全体参赛人员以饱满的热情,既抗击疫情,又风雨无阻每日答题,展示了汾阳市场监管局新风貌,进一步推动了工作和队伍的深度融合。

“我们将以此次竞赛为契机,认真落实省委省政府关于深化全面依法治省实践,建设更高水平法治山西重要部署,切实提高运用法治思维和法治方式开展工作的能力,打造出一个拉得出扛得起干得快的队伍,努力推动市场监管能力水平再上新台阶。”汾阳市市场监督管理局局长雷国裕说。



法治“云课堂”开讲 检察官变身网络主播

本报讯(记者 木二东 通讯员 曹晶晶)2020年,除了老师变主播,还有检察官的“云课堂”。为加强青少年学生自觉保护野生动物,维持生态平衡的意识,扎实推进公益诉讼检察工作,石楼县检察院检察官在线变“主播”与石楼县东风小学全体师生“云端互动”,实现“法治零距离”。

近日,石楼县人民检察院创新运用“互联网+法治进校园”

模式,将同学们的法治课堂由线下转为线上,通过精心备课和精美制作,以“法治云课堂”的形式为东风小学全体师生带来了一堂题为《保护野生动物,共创和谐家园》的法治课,从公益诉讼检察工作野生动物保护相关法律知识角度为大家普及疫情期间的法律知识。

课堂中,检察官通过生动的语言、精美的图片和精彩纷呈的短视

频从什么是新型冠状病毒肺炎、新型冠状病毒肺炎的来源以及保护野生动物,检察公益诉讼在行动三个方面,生动形象地阐述了本次授课的教学内容。

课堂最后,检察官呼吁大家,从我做起,从小做起,杜绝食用野生动物,学会爱护动物,敬畏自然,让野生动物与我们同在一片蓝天下平安生长,共创人类与自然和谐共存的美好家园。

保守国家秘密 维护国家安全